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RASE I TIPOVI MAGARACA U SRBIJI I REGONU*

DONKEY BREEDS AND TYPES IN SERBIA AND IN THE REGION

Ružica Trailović1, Milivoje Urošević2

1Fakultet veterinarske medicine Univerziteta u Beogradu
2Centar za očuvanje autohtonih rasa – COAR, Beograd – Zemun

Kratak sadržaj

Domaći magarci Balkanskog poluostrva potiču od Nubijskog divljeg magarca 
(E. asinus L) koji i danas u divljoj formi nastanjuje Etiopiju i predele istočno 
od Nila. Nakon domestikacije, magarci su rašireni u celom mediteranskom ba-
zenu i počeli su da se gaje i na području Balkana. Zbog izuzetne izdržljivosti, 
otpornosti i skromnosti u svojim prohtevima, bili su veoma cenjeni kao radne 
životinje, naročito u siromašnim uslovima držanja, zbog čega su neretko sma-
trani simbolom siromaštva. Sa povećanjem ekonomske moći stanovništva i in-
tenzivnom mehanizacijom, njihov broj je drastično smanjen, da bi u poslednjih 
pedesetak godina bili maltene istrebljeni. Interesovanje za male, autohtone 
magarce Balkanskog poluostrva se pojavilo tek krajem dvadesetog veka us-
postavljanjem mera za očuvanje biodiverziteta domaćih životinja. Populacije 
pojedinih rasa i ekotipova magaraca u regionu, osim u Hrvatskoj, još uvek nisu 
dovoljno opisane, niti je organizacija njihovog uzgoja u skladu sa međunarod-
nim standardima. 

U želji da podstaknemo istraživanja i uzgoj magaraca, u ovom radu je dat kra-
tak pregled osobina pojedinih rasa i tipova magaraca koji se gaje u Srbiji i re-
gionu.

Ključne reči: autohtone rase, magarac, region, Srbija 

Summary

The domestic donkeys of the Balkan Peninsula originated from the Nubian wild 
donkey (E. asinus L), which still inhabits Ethiopia and the areas East of the Nile 



Zbornik predavanja: 
Zaštita agrobiodiverziteta i očuvanje autohtonih rasa domaćih životinja

356

in its wild form. After domestication, donkeys were spread throughout the Me-
diterranean basin and began to be bred in the Balkans. Due to their exceptional 
endurance, resilience and modest demands, they were highly valued as working 
animals, especially in poor housing conditions, which is why they were often 
considered a symbol of poverty. The increase of the economic power, technolo-
gical advances and intensification of agriculture reflected in drastic decline of 
the donkey populations, so that tis animal was on brink of extinction in the last 
fifty years. Interest in small, indigenous donkeys of the Balkan Peninsula appea-
red only at the end of the twentieth century with the establishment of measures 
to preserve the biodiversity of domestic animals.

In order to encourage research and breeding of donkeys, the paper gives a brief 
overview of the characteristics of individual breeds and types of donkeys bred 
in Serbia and in other Balkan countries.

Key words: autochthonous breeds, donkey, region, Serbia 

UVOD

Region Balkanskog poluostrva je odavno predstavljao stanište domaćih ma-
garaca, koji su se vekovima uzgajani kao tovarne životinje i životinje za jaha-
nje u planinskim područjima. Nomadska plemena su ih koristila za prevoz 
robe, proizvoda od mleka, kao i ljudi, sve do početka 20. veka. Demografski 
proces koji je vodio ka napuštanju nomadskog uzgoja ovaca, zajedno sa in-
dustrijalizacijom i modernim transportnim vozilima, rezultirao je ozbiljnim 
smanjenjem populacije magaraca širom Balkana i bivše Jugoslavije. Depo-
pulacija planinskog ruralnog područja koja je dovela do napuštanja sela na 
planinama, danas je veoma uočljiva, a uticaj negativnog demografskog tren-
da ruralnog stanovništva bio je u velikoj meri povezan sa smanjenjem broja 
magaraca.

Magarci Balkanskog poluostrva, poput drugih domaćih magaraca su potom-
ci dve podvrste nubijskog divljeg magarca (Equus africanus africanus) i/ili 
somalijskog divljeg magarca (Equus africanus somaliensis). Takođe se pret-
postavlja da su se verovatno dogodila dva događaja pripitomljavanja u se-
veroistočnoj Africi (Kefena et al, 2011). Postoje autori koji smatraju da su 
svi magarci iz jugoistočne Azije i Evrope, uključujući populaciju na Balkanu, 
potomci somalijskog ili nubijskog divljeg magarca (Epstein, 1984; Clutton-
Brock, 1987, Jordana i Folch, 1996). Međutim, nedavna ispitivanja mitohon-
drijalne DNK, dokazala su da somalijski divlji magarac nije bio uključen u pro-
ces pripitomljavanja i domestikacije magaraca (Kimura i sar., 2011). 
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Magarci su se pojavili na Balkanskom poluostrvu kolonizacijom Južne Evrope 
iz Male Azije. Nakon početnog pripitomljavanja u severoistočnoj Africi tokom 
holocena, proces se proširio na jugoistok Afrike i preko Sredozemlja (Littauer 
i Crouvel, 1979). Magarci su se proširili na teritoriju moderne Srbije i širom 
Balkanskog poluostrva i odatle naselili Apeninsko poluostrvo (danas Italija). 
Rimljani su, zatim, proširili gajenje domaćih magaraca na celokupnu terito-
riju carstva. Magarci velikih okvira su se pojavili još u antičkom periodu, uz 
prehranu puladi dojnim kobilama. Ova praksa je bila široko rasprostranjena 
tokom antičkog perioda na Balkanu (Johnstone, 2004) i mogla je imati uticaja 
na kasniju selekciju lokalnih populacija. 

Kako je tokom dvadesetog veka, uzgoj magaraca izgubio značaj, magarac na 
Balkanskom poluostrvu, a naročito u delovima bivše Jugoslavije, je zanema-
ren od strane planera razvoja sela, odgajivača, agronoma i veterinara, te je 
proučavanje populacija magaraca u regionu otpočelo tek u poslednje dve de-
cenije.

Autohtone rase magaraca u Srbiji 

Balkanski magarac je zvaničan naziv koji se danas koristi za tip magarca koji 
se gaji u Srbiji i Crnoj Gori i pod ovim nazivom se nalazi u registru FAO-a 
(Food and Agriculture Organization of the United Nations). Ekogeografske 
populacije magaraca opisane su u drugim krajevima Balkanskog poluostrva 
– Grčkoj, Albaniji, Bugarskoj, Severnoj Makedoniji, Hrvatskoj, Rumuniji i Bo-
sni i Hercegovini. U Srbiji se najviše gaji u brdsko-planinskim područjima – 
istočnoj, južnoj i zapadnoj Srbiji, a znatno je manje zastupljen u ravničarskim 
područjima. Magarci su u planinskim područjima na samaru nosili različite 
vrste tereta poput drva, vode i letine, dok su u ravničarskim, mahom služili 
kao predvodnici ovaca. Broj magaraca se progresivno smanjivao tokom druge 
polovine dvadesetog veka, pa je na početku ovog veka konstatovano da im 
preti nestanak. Zahvaljujući programu očuvanja genetičkih resursa, preživela 
grla balkanskog magarca, iz zabačenih planinskih sela, se prikupljaju u ne-
koliko centara, pre svega u Zasavici i na Staroj planini, čime započinje period 
konzervacije i definisanja mera koje bi omogućile održiv uzgoj i opstanak au-
tohtonog magarca. (Drobnjak i sar., 2012; Ivanov i Trailović, 2016; Stanišić, 
2017; Urošević i sar., 2019). Zvanično, svi magarci Srbije se opisuju pod nazi-
vom balkanski magarac, iako su u susednim zemljama opisani ekogeografski 
sojevi magaraca. 

Balkanski magarac je pravougaonog formata, prosečne visine 105 cm, dužine 
tela 112 cm i obima grudi 115 cm, sa relativno velikim varijacijama (Trailović 
i sar., 2011). Sapi su šiljaste sa oskudnom muskulaturom. Rep je nisko nasa-
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đen i završava se kićankom koja doseže do ispod tarzalnog zgloba. Ekstre-
miteti su čvrsti, a obim prednje cevanice je 12,7 cm. Kopita su veoma čvrsta, 
prilagođena kamenitom terenu. Glava je gruba, ravnog profila. Čelo je ravno, 
visoko i kraće od lica. Uši su duge i uspravne, oči krupne, a vrat je daskast. 
Telesna masa mužjaka u proseku iznosi 250 kg dok su ženke su nešto sitnije, 
oko 200 kg. Na svojim leđima mogu da nose teret do 100 kg. Boja dlake bal-
kanskog magarca može biti siva, crna ili braon, neretko crvenkasta. Kod ve-
ćine grla, duž leđa se uočava crna jeguljasta pruga sa krstom na grebenu. Na 
ventralnoj strani grudi i abdomena, kao i oko njuške i očiju, dlaka je svetlija, 
srebrno-siva. Koža je tanka, elastična i pigmentirana. Dlaka je leti kratka, a 
zimi duga sa podlakom. Mirnog su temperamenta. 

Za razliku od planinskog područja Srbije, gde se gaji sitniji tip balkanskog 
magarca, u ravničarskim predelima, severno od Save i Dunava gajen je nešto 
krupniji magarac opisan i pod nazivom ”banatski magarac“ (Urošević i sar., 
2019; Stanišić i sar., 2020). Ova populacija je bila pod uticajem uvezenih ma-
garaca iz Italije i nju je neophodno dobro opisati. 

Autohtone rase magaraca u Crnoj Gori 

Prema podacima Statističkog zavoda Crne Gore (2011), na osnovu popisa iz 
2010. godine, na teritoriji ove države je bilo 575 magaraca, pri čemu se 474 
(82,96 procenata) nalazi na teritoriji primorskih opština. U publikaciji ”Rare 
Breeds and Varieties of the Balkan”, u izdanju ”SAVE” fondacije, nema podata-
ka o autohtonim rasama magaraca u Crnoj Gori, pri čemu u sistemu DAD-IS 
(Domestic Animal Diversity Information System) figurira podatak o balkan-
skom magarcu u Srbiji i Crnoj Gori.

Prosečna visina domaćeg balkanskog magarca u Crnoj Gori iznosi 98,6 cm 
(Marković, 2014), a poslednjih godina se uočava napredak u očuvanju ovog 
resursa Crne Gore.

Autohtone rase magaraca u Hrvatskoj

Autohtoni magarci u Hrvatskoj su opisani na osnovu ekogeografske pripad-
nosti i karakteristika te su definisani kao istarski magarac, koji je znatno kru-
pniji od južnijih populacija: severno jadranskog i primorsko-dinarskog, da bi 
ubrzo nakon toga ova tri tripa bila preimenovana u rase magaraca (Ivanković 
i sar., 2000; Urošević i sar., 2019). 

Istarski magarac

Istarski magarac je hrvatska autohtona rasa magaraca nastala na području 
Istre pod melioratorskim uticajem apulijskog magarca. Odlikuje se čvrstom 
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konstitucijom i kvadratastim okvirom tela- Visok je od 125 do 135 cm, glava 
je velika, gruba, ravnog do blago udubljenog profila, uši dugačke, iznutra od-
lakane belom dlakom. Boja dlake je inače uglavnom crna, retko tamno smeđa, 
a njuška, područje oko očiju i donji delovi stomaka su svetliji, od sive do bele 
boje. Istarski magarac se smatra ugroženom rasom i procenjuje se da na po-
dručju Istre ima oko 500 jedinki (Ivanković i sar., 2000).

Severnojadranski magarac 

Ova populacija potiče iz severnog dela jadranskog priobalja. Ovaj magarac je 
manji i finije građe u poređenju sa istarskim magarcem. Visok je oko 115 cm, 
glava mu je profinjena i velika, ravnog profila, uši dugačke, iznutra odlaka-
ne belim dlakama, dok je rub ušiju tamnije boje. Boja dlake varira od tamno 
smeđe do crne, ređe tamnosive boje, a krst i zebraste pruge nisu jasno uočlji-
vi. Griva je dugačka, stršeća, mada ponekada pada na stranu. Korišćeni su za 
nošenje tereta i poljoprivredne radove. Danas se nalazi na listi ugroženih rasa 
autohtonih magaraca u Hrvatskoj (Ivanković i sar., 2000). 

Primorskodinarski magarac 

Ova autohtona rasa Hrvatske je nastala na području Dinarskih planina. Sličan 
je drugim mediteranskim magarcima, uključujući balkanskog magarca. Jedan 
je od najmanjih magaraca na ovim prostorima. U proseku je visok 97 cm, a 
dug 103 cm. Čvrste je i skladne građe. Glava je srednje veličine, ravnog do 
konkavnog profila, pri čemu su uši kraće u odnosu na druge magarce, iznu-
tra obrasle svetlijom dlakom. Boja dlake je pepeljasto siva, ređe tamno sme-
đa. Njuška i stomak su svetlije boje, nozdrve su tamnije, a “naočare” slabije 
izražene. Na leđima i ramenima, jasno se ističe krst, a na nogama zebraste 
pruge (Ivanković i sar., 2000). U krševitom području Dinarskih planina, pri-
morsko-dinarski magarac je korišćen kao tovarna životinja, a uključen je u 
program očuvanja genetskih resursa Hrvatske. 

Autohtone rase magaraca u Sloveniji 

Na osnovu podataka slovenačkog ministarstva poljoprivrede (Ministarstvo 
za kmetijstvo in okolje) i Biotehničkog fakulteta u Ljubljani, u Sloveniji se 
ne vodi evidencija ni o jednoj autohtonoj slovenačkoj rasi magaraca. ”SAVE” 
fondacija (Monitoring Institute for Rare Breeds and Seeds in Europe) je 2008. 
godine, izvestila da u Sloveniji postoji oko 200 magaraca, čija se rasna pripad-
nost ne može utvrditi. Jedino se vodi evidencija o istarskom magarcu (vidi 
rase magaraca u Hrvatskoj). U Sloveniji ima dvadesetak grla ove rase. 
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Autohtone rase magaraca u Bosni i Hercegovini

U registar bosansko-hercegovačkih autohtonih rasa domaćih životinja (Ka-
tica i sar. 2004), upisan je hercegovački magarac, bez preciznijih podataka o 
brojnom stanju populacije i eksterijernim karakteristikama. Domaći herce-
govački magarac je uglavnom sive boje, a može biti kestenjast, prosečne visi-
ne 105 cm, sličnog formata balkanskom magarcu. Prema izveštaju fondacije  
”SAVE” iz 2008. godine, populaciju hercegovačkog magarca u Bosni i Herce-
govini je sačinjavalo oko 100 grla. Uzgoj ovih magaraca je subvencioniran od 
strane države, tako da se njihov broj postepeno uvećava i raste broj dostu-
pnih informacija o ovoj rasi. Uglavnom se koriste za proizvodnju mleka.

Autohtone rase magaraca u Severnoj Makedoniji 

Podaci o uzgoju magaraca u Makedoniji su oskudni. Izveštaj ”SAVE” fondacije 
iz 2008. govori o uzgoju ”domaćeg balkanskog magarca”, bez navođenja po-
datka o brojnosti populacije. Nacionalni program za očuvanje agrobiodiverzi-
teta u Severnoj Makedoniji je startovao 2014. godine, kada je kao autohtona 
rasa magaraca naveden domaći magarac, s tim što su tek nakon 2017. godine 
započeta ozbiljnija morfometrijska istraživanja (Bunevski i sar., 2018, Uro-
šević i sar, 2016) i na osnovu morfometrijskih odlika je definisan standard 
makedonskog domaćeg magarca visine 104 cm (88-122 cm). 

Autohtone rase magaraca u Grčkoj 

Poput drugih mediteranskih zemalja, u Grčkoj je nekada bilo mnogo magara-
ca i mula, da bi poslednjih tridesetak godina došlo do dramatičnog smanjenja 
populacije za preko 96 procenata u odnosu na pedesete godine prošlog veka 
(sa 508 000 grla 1955. godine na oko 20 000 grla 2005. godine). Nedostatak 
uzgojnog programa je doprineo velikoj heterogenosti magaraca i zbog toga 
se danas širom Grčke mogu videti različiti fenotipovi visine od 80 do 150 cm. 
Turistička privreda je doprinela njihovoj popularizaciji i usporavanju daljeg 
pada broja magaraca. Zahvaljujući tome, sada se magarci mogu videti u svim 
turističkim centrima, pri čemu se na nekim ostrvima koriste za transport 
umesto motornih vozila. 

Arkadian 

Arkadian je magarac koji potiče iz regije Arcadia na Peloponezu. Prema ne-
kim autorima se smatra najstarijim i jedinim originalnim tipom grčkog ma-
garca, o kome su pisali Homer i Ksenofon. Srednje je veličine i visina grebena 
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se kreće u rasponu od 95 do 120 cm, a telesna masa je od 90 do 120 kg. Ovo je 
inače, najveći magarac koji je sačuvan u Grčkoj (Kugler i sar., 2008).

Malobrojni magarci ove rase se na nekim farmama u Grčkoj gaje zbog proi-
zvodnje mleka, pri čemu se poslednjih godina zapaža sve veće interesovanje 
za držanje arkadijana kao kućnih ljubimaca i za jahanje dece u turističkim 
centrima. 

Kiparski magarac 

Ova relativno krupna rasa magaraca, je nastala na Kipru, a gaji se širom Grčke. 
Verovatno potiče od magaraca uvezenih u Grčku ili na Kipar iz južne Francu-
ske, za vreme krstaških ratova. Odlikuje se lepom, proporcionalnom građom 
tela, čvrstim kopitima, a mirnog je temperamenta, dobroćudan, izvanredno 
prilagođen životu u sušnim i toplim krajevima. Boje je tamno smeđe do cr-
ne, kratke dlake, koja je svetlija na trbuhu, usnama, oko nozdrva i oko očiju. 
Prosečna visina u grebenu kreće se u rasponu od 120 do 132 cm. Težine je od 
250 do 300 kg (Kugler i sar., 2008; Yilmaz i sar., 2012). Ranije se koristio za 
dobijanje mula.

Elinikon 

Lokalno je poznat i kao grčki magarac u užem smislu reči. Visok je oko 100 cm 
i nešto sitniji od drugih magaraca Grčke. Preovlađuju jedinke smeđe boje, sa 
svetlijom njuškom, trbuhom i donjim delovima nogu. Ovaj magarac je bio ra-
sprostranjen na širem području Grčke, a u ranijem periodu je bio ukrštan sa 
uveženim krupnijim magarcima. Zbog toga se danas zapaža prilična hetero-
genost i u uzgledu i u veličini. Po svom izgledu i osobinama, sličan je ostalim 
ekogeografskim tipovima balkanskog magarca.

Autohtone rase magaraca u Rumuniji, Bugarskoj i Albaniji

Rumunija, Bugarska i Albanija se još uvek mogu pohvaliti stabilnom popula-
cijom magaraca. U Rumuniji se prema DAD-IS bazi gaji „rumunski magarac“. 
Prema podacima FAO-a (Faostat, 2017), Rumunija ima preko 30 000 magara-
ca što je više nego šezdesetih godina prošlog veka. Nema pouzdanih podataka 
o morfometrijskim karakteristikama. Urošević i sar. (2019) su u centralnoj 
Transilvaniji utvrdili da je prosečna visina grebena rumunskih magaraca 
101,2 cm, uz interval variranja od 81,0 do 111,6 cm. U Bugarskoj je 2017. 
godine bilo registrovano 18 500 magaraca – znatno manje nego ranije (2000. 
godine je registrovano preko 185 000 magaraca), s tim što se još uvek ne na-
lazi na spisku ugroženih autohtonih rasa. U publikaciji ”Rare Breeds and Va-
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rieties of the Balkan”, u izdanju ”SAVE” fondacije, navodi se da se u Bugarskoj 
gaje dva tipa domaćih magaraca: manji, visine 100-110 cm i veći, visine 119-
139 cm, sa većim varijacijama u zavisnosti od regiona (Vlaeva i sar., 2016). U 
Albaniji se gaji albanski magarac ili gomari, sa takođe dva tipa: sitniji je visok 
oko 98 cm, a krupniji oko 115 cm. Prema dostupnim podacima, populaciju 
albanskih magaraca čini oko 56 000 jedinki, sa jasnom tendencijom opadanja 
(Kugler i sar., 2008). 

ZAKLJUČAK

Osim Hrvatske, ostale balkanske države još uvek nisu ustanovile plan uzgo-
ja, selekcije i očuvanja magaraca, a time ni poreklopisnu evidenciju u skladu 
sa evropskim standardima. Nema pouzdanih podataka, ni o broju magaraca, 
niti o aktuelnoj patologiji. Poslednjih godina se, ipak, situacija popravlja, te 
se u svim Balkanskim državama pojavljuje sve više informacija o ozbiljnim 
istraživanjima populacija magaraca na staništima Balkana. Osim istraživanja 
populacije, sve više je držalaca magaraca koji ih koriste za proizvodnju mle-
ka, kao i za dopunu turističke ponude u lokalnim zajednicama. Zbog toga sa 
pravom očekujemo pozitivan pomak i u sektoru uzgoja i selekcije i u sektoru 
zdravstvene zaštite magaraca. 

Zahvalnica: 

Rad je podržan sredstvima Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvo-
ja Republike Srbije (Ugovor broj  451-03-9/2021-14/200143).
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